

川渝计划年底实现检查检验结果互认

■互认项目已扩展到161项,报告单上标注“川渝HR”标识
■修订完善互认项目标准,确保同质化
■明确不纳入互认范围或不受互认限制情形
■建立违规重复检查检验通报及公示制度
■成立质量控制专家组,对互认机构实施动态调整

本报讯(特约记者喻文芬 通讯员王文海)为进一步深化成渝地区双城经济圈建设,提升医疗资源利用

效率,切实减轻人民群众就医负担,近日,川渝两地卫生健康行政部门联合印发《关于全面推进川渝两地二级及

以上公立医疗机构检查检验结果互认工作的通知》。《通知》要求,到2024年12月底前,川渝两地所有二级及以上公立医疗机构将实现检查检验结果互认。这意味着,届时患者在两地任意一家符合条件的医疗机构进行的检查检验,其结果将被另一家医疗机构认可,无须重复检查。

《通知》指出,川渝两地卫生健康委对互认项目进行了大幅扩展。医学影像检查结果互认项目由原先的67

项增加至80项,临床检验结果互认项目则由45项扩展至81项。所有互认项目均将在报告单上标注“川渝HR”标识,便于识别和执行。为确保互认工作的同质化和高质量,川渝两地卫生健康委还组织医学影像和临床检验质控中心相关专家,修订完善互认项目的标准。

《通知》明确了医疗机构及其医务人员在执行互认工作时应遵循的原则和操作流程,以及几种不列入互认范

围或不受互认限制的情形,如病情变化导致结果不符、检查结果变化较快、对疾病诊疗意义重大等。

《通知》强调,建立违规重复检查检验通报及公示制度,保障互认工作实效。为加强质量控制,川渝两地整合专家资源,成立质量控制专家组,对互认机构实施动态调整,确保医疗安全。当前,两地正推动互认平台互联互通,逐步实现跨区域、跨机构共享。

广西脑科医院
推行“一次挂号管三天”

本报讯(特约记者王龙飞 通讯员方定 韦雪曼)“我是昨天下午来做的检查,今天复诊,医生说根据新政策,不再收我挂号费了。”近日,到广西壮族自治区脑科医院就诊的刘女士亲身体会到了“一号管三天”政策带来的便利。

据悉,为进一步改善患者就医体验,提升患者门诊就医感受,自6月中旬起,该院门诊全面实施普通门诊“一次挂号管三天”便民惠民措施,即因检验、检查当天不能完成或者不能获取报告,尚未完成诊疗的患者,可自首诊日起,三天内在同一院区、同一科室挂号(复)诊时,免缴门诊诊察费。

该举措是该院“改善就医感受 提升患者体验”主题活动的重要举措之一。目前,该院还开设心理夜间门诊,增加精神科门诊诊室数量,优化诊室布局和服务流程,疾病诊断证明文书开具流程、入院签字单审批、门诊“一站式”服务等系列服务。

东至县人民医院
设职工子女暑期托管班

本报讯(通讯员代文燕 特约记者罗笑)安徽省东至县人民医院2024年职工子女暑期托管班近日在该县至德小学开班。此举旨在帮助职工解决暑期孩子看护难问题,解决职工后顾之忧。

这是该院自去年以来举办的第二届暑期托管班,共有53名职工子女报名。托管班邀请优秀的小学语文、数学、体育等专业技术人员授课,并招募志愿者负责课间安全。

据介绍,该院将托管安全摆在首位。开班前,院工会在场地选择、课程设置、教室布置、文体用品购置、消防安全设施等方面进行调研筹备,并制作信息卡片,职工子女和家长人手一卡,确保接送过程的闭环管理及托管班学生的安全。

医心暖边疆

近日,吉林省人民医院医疗团队深入延边朝鲜族自治州龙井市白金乡,为当地村民、企事业单位人员、边防部队战士,以及边境派出所民警提供义诊服务。图为该院神经内科专家为老年人进行身体检查。
特约记者杨萍
通讯员金嘉琪 解飞
摄影报道

浙江余姚推动
72名医师下沉乡村

本报讯(通讯员俞玲玲 记者郑纯胜)日前,浙江省余姚市28名“县聘乡用”医生下沉到社区卫生服务中心和乡镇卫生院,44名“乡聘村用”医生下沉到村卫生室。此次医务人员下沉将覆盖全市所有乡镇。

据了解,今年初,浙江省卫生健康委在5个试点县(市)启动基层卫生人才“县聘乡用、乡管县育”改革探索。余姚市作为2024年卫生健康干部人事人才重点示范项目地区之一,制定卫生人才镇村有序流动实施方案,并部署首轮卫生人才下沉基层工作。

余姚市卫生健康局相关负责人介绍,“县聘乡用”是指市级公立医院相关专业的中级及以上医师,以全脱产形式下沉到乡镇基层公立医疗卫生机构,承担基层常见病、多发病的诊疗服务,以及适宜技术推广、临床教学等工作。“乡聘村用”是基层公立医疗卫生机构具有执业(助理)医师资格的医师,以全脱产形式下沉到基层医疗卫生机构下属村卫生室,承担辖区的相关工作。两者均需连续工作不少于1年。

“县聘乡用”医师的薪酬待遇不低于下沉服务前的水平。派驻村卫生室的医师,人员经费按每室每年增加7.5万元的标准,由市政予以全额补足,下沉医师享受市人才补助和生活补助。

海南三亚举办
“就医体验官”活动

本报讯(特约记者刘泽林)日前,海南省三亚市卫生健康委组织4家医院招募的50名志愿者,举办“就医体验官”活动,到三亚中心医院、市人民医院、市中医医院、市妇幼保健院进行就医体验。

“就医体验官”作为患者代表,到医院体验预约挂号、候诊、医生问诊、检查就诊、开药等就诊全流程,检验医院各岗位服务落实度,分享就诊感受,对事关患者切身利益的大小事提出意见和建议,帮助医院优化服务流程和改善服务态度,提升全市医疗服务质量。

体验结束后,相关医院将组织座谈会,收集“就医体验官”反馈的问题清单和意见建议,对存在的问题进行统计、分析和研究,并制定相应的改进方案,定期对改进措施进行监督和评估,确保改进措施能够落地生效。

安全和保密宣传教育

江苏省南通市出台《指导意见》

医卫机构安防人才成长有“阶梯”

本报讯“医院这类人员密集场所的消防安全至关重要,我的加入可以为医院员工和患者的生命财产安全提供一些专业保障。”近日,具备5年消防工作经验的姜旺入职江苏省南通市第一人民医院安全保卫处,他是继原南通市消防救援支队崇川大队的石优明去年入职该院安保处之后,该院招募的又一名专业人才。

“消防专业人员的加入,不仅提升了医院安保工作的专业水准,还增强了医院应对突发事件的能力。”南通市第一人民医院安全保卫处处长王晓光表示,普通安保人员往往缺乏实战经验,像石优明和姜旺这样的专业人员,正好弥补了这一短板。下一步,该院还计划有序招聘更多消防、安全方面的专业人员。

自该市卫生健康委印发《关于加强医疗卫生机构安全生产专业队伍关心关爱工作的指导意见(试行)》后,除

南通市第一人民医院外,南通市第三人民医院、市妇幼保健院也把招聘消防或安全专业本科以上人员纳入工作计划。接下来,在南通市各大医院的安全生产一线将出现更多“安全员”“消防员”的身影,为该市卫生健康事业高质量发展注入新的力量。“安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。”南通市卫生健康委党组成员、副主任刘拓表示,《指导意见》的出台,旨在进一步提升医疗卫生机构安全生产管理水平,强化对安全生产专业人员的关心关爱,激发他们的工作热情和创新精神,为医疗卫生机构的稳定发展和人民群众的生命健康提供安全保障。

《指导意见》提出,组建专业队伍,通过外部招聘、内部选拔等方式,吸引专业素养好、层次高的人才加入安全生产专业队伍;鼓励医疗机构加强与消防、退役军人事务部门以及专业院

校的合作,通过设岗招聘等方式,吸收高层次、高学历并具备相关专业技能的人才,并持续优化招录程序,保障择优录用。

除大力吸引安全生产专业人才培养体系,把安全生产管理人员、安全重点部位责任人以及病区消防安全员纳入专业队伍,通过线上线下相结合的方式,开展技能培训、学术交流等活动,提升队伍的业务水平和学术能力。同时,打通人才成长通道,鼓励支持专业人员参加相关资格考试,打通职称晋升通道,形成人尽其才、能上能下、能进能出的用人机制。

“我们把安全生产从业人员培训列入‘治本攻坚三年行动’首要任务,同步推动把南通卫生高等职业技术学校建成江苏省卫生健康系统安全教育培训基地,目前该校已累计培训人员千余名。”南通市卫生健康委安全生产

监管处处长张明介绍,今年4月20日至27日,该市已完成安全生产从业人员首期培训,共设置了消防、危险化学品、配电、安保等9个科目,487名相关从业人员参加培训,全员通过考核。今后,南通市将每两个月开展一期培训,逐步培养一批卫生健康行业安全管理的“行家里手”。

在保障激励方面,《指导意见》明确,建立健全安全生产专业人员的考核评价、待遇保障和职业晋升机制;设立专项奖励基金,用于奖励表现突出的安全生产工作人员。“这一举措恰逢其时,一定能进一步提升大家的工作积极性和归属感。”南通市第二人民医院安全保卫科科长缪建林表示,去年底,该院职工李秋云加入南通市代表队参加江苏省卫生健康系统组织的安全生产知识竞赛,团队获团体特等奖,李秋云获个人一等奖,医院给予了专项奖励;该院每年还积极为优

秀网格员申报卫生健康系统安全生产先进个人。

据了解,南通市中医院在日常考核中对安全网格员实施每月经济奖励制度。南通市第三人民医院每月开展“安全之星”评选活动并进行表彰和奖励。南通市第四人民医院充分发挥其精神专科优势,为安全生产人员提供心理健康指导和健康体检服务,并鼓励他们积极参与医院组织的文体活动。

《指导意见》还特别强调建立健全安全生产容错纠错机制。对于在安全生产工作中敢于担当、勇于负责的干部,坚持依规、依纪、依法表彰或肯定,完善保护机制,及时容错纠错,切实增强安全生产人员的职业归属感和队伍凝聚力。下一步,南通市卫生健康委将加强跟踪评估,及时发现新情况,解决新问题,同时积极挖掘工作亮点和特色做法,推动安全生产专业队伍建设取得实效,为人民群众的生命安全和身体健康保驾护航,为经济社会发展大局作出积极贡献。(冯健)



扫码参与
线上答题

青岛西海岸新区中心医院送急救知识进幼儿园

近日,山东省青岛西海岸新区中心医院工作人员来到当地幼儿园,开展了一场急救知识宣传活动。

活动中,医院护理部和急诊科的工作人员先向小朋友们介绍了他们最感兴趣的救护车构造及设备功能,成功吸引了他们的注意力,激发了他们了解急救知识的兴趣。随后,工作人员现场模

拟了急救场景,展示了快速救治患者的步骤。工作人员还向小朋友们传授了正确拨打急救电话的方法,并强调了在日常生活中保持警惕、远离危险源的重要性。

医院急诊科护士长兼院前急救科主任李存业表示,医院将持续开展此类公益活动,向群众普及急救知识,提高群众的自救、互救能力。(丁梅)

“呵护心脑血管 不给血管‘添堵’”宣传活动在太原举行

近日,一场以“呵护心脑血管健康 不给血管‘添堵’”为主题的健康科普宣传活动在山西省太原市举行。4位来自山西省心血管病医院的专家在活动中向群众介绍了心脑血管疾病防治知识。

医院心外科主任邓勇志介绍了冠心病的主要发病原因,并详细讲解了进行冠状动脉搭桥术的标准。心内科18病区主任陈洁指出,心梗

是危害人们生命安全的急症之一,患者如出现胸口不适,应在120分钟内拨打“120”急救电话求救。王旭玲医生表示,管理好血压、血糖、血脂指标是减少心脑血管疾病发生的关键。神经内科主任王伟荣介绍,目前业内推崇对心脑血管疾病患者进行健康管理,以减少疾病对心脏、大脑、肾脏等重要器官的危害。(霍哲楠 董雪)

义诊服务进社区 助力实现医防融合

日前,湖南省基层数字医防一体化工程技术研究中心组织湖南省基层卫生健康医防融合建设工程工程医疗队来到怀化市天星坪电厂家属区,与社区工作人员共同为社区群众开展了一场义诊活动。

活动中,医护人员为社区群众提供免费的早期慢病筛查、中医体质辨识,为他们进行了骨密度、血压、血脂检查,并宣传了养生科普知

识,得到群众一致好评。

据悉,湖南省基层卫生健康医防融合建设工程是由湖南省基层数字医防一体化工程技术研究中心牵头开展的融合项目,旨在全面提升全省基层卫生健康服务水平,推动公共卫生与疾病预防工作深度融合,构建起更加坚实的基层医疗卫生服务体系。(周睿 曾欢欢)

义乌市中心医院引入阿尔茨海默病靶向治疗新药

近日,浙江省义乌市中心医院引入阿尔茨海默病靶向治疗新药——仑卡奈单抗,为阿尔茨海默病患者带来了新的治疗希望。

据介绍,仑卡奈单抗已于今年1月通过国家药品监督管理局审批,被认定为可用于治疗由阿尔茨海默病引起的轻度认知障碍和阿尔茨海默病导致的轻度痴呆

(此类患者约占全部阿尔茨海默病患者的30%~50%)。

义乌市中心医院党委委员、副院长张侃提醒,并非只有老年人才会得阿尔茨海默病,临床中最年轻的阿尔茨海默病患者不足40岁。如果患者在出现轻度认知障碍时不给予恰当的干预和治疗,可能错过治疗“黄金窗口期”。(杨昊健)

患者心脏骤停 江南大学附属医院急速救治

7月3日午夜,一名患者在江南大学附属医院急诊室门口突然昏迷倒地,医护人员第一时间发现患者并实施救治,成功挽救了患者生命。

医院急诊科护士长李莉介绍,当天晚上11时30分,她在交班时发现一名候诊患者在急诊室门前突然倒地,立即上前查看患者情况。“这名患者当时已出现意识丧失和心脏、呼吸骤停等紧急情况。我立即为其

进行心肺复苏,等其他医护人员赶到到现场,我们一边持续进行心肺复苏,一边迅速将患者转运到抢救室进行除颤等治疗。经全力救治,这名患者终于转危为安。”

据介绍,江南大学附属医院近年来着力打造急危重症患者“黄金救治圈”和“无缝救治链”,将救治响应时间缩短了50%,为危重患者赢得了抢救时机。(丁一 谢霜)

阜宁县人民医院信息化建设再上新台阶

近日,国家卫生健康委统计信息中心发布2022年度及2023年度国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评结果。江苏省盐城市阜宁县人民医院在测评中获评“四级甲等”。

据介绍,国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评内容包括医院的信息数据标准化水平、互联互通标准化水平、基础设施建设

水平等。此前,阜宁县人民医院已通过国家卫生健康委医院管理研究所电子病历系统应用水平五级测评,医院信息化建设工作获得肯定。(董志永 朱赛赛)



健康报社卫生健康
综合宣传服务平台